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СТАНОВИЩЕ 

От д-р Добринка Иванова Стоянова, 

доцент в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.8 Икономика 

докторска програма История на икономическите учения 

Автор: Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева  

Тема: „Концепцията на homo economicus в поведенческия икономикс на Ричард Талер.“  

Научен ръководител: проф. д-р Пламен Димитров Чипев, Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № РД-21-452 от 01.03.2023г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на про-

цедура за защита на дисертационен труд на тема „Концепцията на homo economicus в пове-

денческия икономикс на Ричард Талер“ за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професио-

нално направление 3.8 Икономика, докторска програма История на икономическите учения. 

Автор на дисертационния труд е Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева  – докторантка в редовна 

форма на обучение към катедра „Икономически науки“ с научен ръководител проф. д-р 

Пламен Димитров Чипев  от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от докторантката Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева  комплект материали 

на хартиен носител и в електронен вид  е  в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие 

на академичния състав на ПУ. Приложената справка за спазване на националните минимални 

изисквания за образователна и научна степен  „доктор“ е изготвена коректно и показва, че 

докторантката е преизпълнила необходими брой точки по групите от показатели. Докторан-

тката е приложила три самостоятелни публикации и три публикации в съавторство.  

Айгюн Ертюрк-Минчева има придобити степен бакалавър по специалността “Между-

народни икономически отношения” и степен магистър по „Международна търговия“ в ПУ „П. 

Хилендарски“.  Докторантката има трудов опит като секретар в консулство, като преводач, а 

също и като асистент в катедра „Икономически науки“ на ПУ, където работи и в момента.  

Владее добре английски и руски език, което позволява достъпа на докторантката до актуал-

ните изследвания по разглежданата тема. Притежава добър опит от участия във вътрешни, 

национални и международни проекти, научни конференции, семинари, което несъмнено има 
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положително въздействие върху цялостното научноизследователско развитие на докторант-

ката. 

2. Актуалност на тематиката 

    Дисертационният труд е посветен на особено актуална проблематика за българската ико-

номика в периода след последните кризи и след безпрецедентните събития от последните 

няколко години. Актуалността на темата е предопределена от необходимостта да се определи 

значението на икономическия индивид за съвременните тенденции в икономическото и со-

циално развитие. Изследването на концепцията за homo economicus в поведенческия иконо-

микс на Ричард Талер, която изгражда главната и най-важна цялостна промяна в разбирането 

на икономическият човек и предоставя нов подход на икономикса, базиран на хората, дава 

възможност да се осмисли ролята на икономическия индивид при кризи, и при изграждане и 

прилагане на политики. В този смисъл тематиката е значима не само за научен анализ, но и от 

гледна точка на практиката.  

      Предметът и обектът на изследването са достатъчно ясно формулирани. Самият избор на 

предмет на изследване предполага заявка за много добро познаване на теорията и за добра 

аргументация на изследователската теза. Считам, че така формулираните авторова теза и 

авторови хипотези имат ясен фокус и отговарят на темата, анализа и изводите в изследването. 

Формулираните от автора основна цел и задачи на изследването са коректни и съответстват на 

актуалната концепция за homo economicus. 

3. Познаване на проблема 

Докторантката представя задълбочен и новаторски прочит на разглеждания проблем, 

което предполага значителни теоретични и методологични познания. Това се потвърждава от 

големият обем на използваната литература, която включва 313 източника на български и чужд 

език.  

4. Методика на изследването 

В дисертацията е използван добър и методологически издържан инструментариум, 

който позволява чрез дедуктивен и хронологичен подход  да се извърши обзор, представяне на 

тенденции и характеристики по темата. Това дава основание избраната методика да се опре-

дели като подходяща за постигане на поставените цели и за получаване на адекватен отговор 

на поставените задачите за решаване в дисертационния труд. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е в обем от 263страници и съдържа въведение, три глави, зак-

лючение, библиография, списък на използвани съкращения, списък на таблици (8 таблици), 

списък на фигури (11 фигури) и приложения (2 приложения).  

Първа глава е посветена на систематизиране, представяне и аналитичен преглед на ис-

торически формиралите се школи и подходи за изследване на идеята за икономическия агент и 
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на това  как индивидът в икономическата теория придобива характерните черти на съвре-

менното понятие за homo economicus.  

 Във втора глава се проследява развитието на концепцията за homo economicus от по-

веденческия икономикс. Периодизира се научният живот на считания за основател на съвре-

менния поведенчески икономикс Ричард Талер, изследват се концепциите, моделите и мето-

дологията свързана със същността, ролята и мястото на замисъла за икономическия човек в 

теорията му, проучва се влиянието и критиката.  

 В трета глава е представено практическото приложение на поведенческия икономикс. 

Проследява се влиянието на поведенческия икономикс в отделни области, конкретизират се 

прилаганите политики и се дават предложения за прилагане в настоящите условия. Очертани 

са и ограничителните условия при прилагане на побутващи политики. 

Основните научно-приложни постижения на дисертационния труд са свързани с : пос-

трояване на  еволюционно дърво на развитието на категорията homo economicus; конкрети-

зиране институциите с отдели, използващи поведенчески икономикс и техните фокусни на-

соки на прилагане на политики на побутване; установяване на проблемните пунктове и ог-

раничения пред прилагане на побутващи политики;  извеждане на сферите на прилагане на 

побутващи политики и предлагането съответните инструменти на побутване, подходящи за 

разпространение при настоящите социално-икономически условия. 

Обобщенията след всяка глава на дисертационния труд  са добре очертани и коректни и 

дават синтезирана представа за това, върху което е акцентирал авторът в съответната глава. 

Въз основа на получените резултати са предложени конкретни препоръки и насоки на раз-

витие. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Докторантката е представила справка с шест броя научни публикации- статии и доклади, 

публикувани в научни издания, с научно рецензиране или публикувани в редактирани ко-

лективни томове. Три от публикациите са самостоятелни, а останалите три са в съавторство. И 

шестте публикации са на български език и са реализирани в национални издания. Предста-

вените публикации покриват националните минимални изисквания за образователна и научна 

степен „доктор“ и включват значими резултати от дисертационното изследване, което ми дава 

основание да считам, че тези резултати са достатъчно популяризирани. 

Представените материали дават основание да се направи изводът, че проведеното ди-

сертационно изследване, формулираните приноси и получени резултати, са изцяло лична 

заслуга на докторантката. 
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7. Автореферат 

Авторефератът е в обем от 32 страници и съдържа всички необходими реквизити. От-

разява коректно основните резултати, изводи, приноси и препоръки, постигнати в дисерта-

ционния труд.  

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Препоръчвам на Айгюн Ертюрк-Минчева да популяризира научните и науч-

но-приложните резултати от дисертационното си изследване като реализира публикации в 

научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестните бази данни.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантката Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева  

притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност 

история на икономическите учения като демонстрира качества и умения за самостоятелно 

провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди об-

разователната и научна степен „доктор“ на Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева  в област на 

висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки; професионално направление 3.8 

Икономика; докторска програма История на икономическите учения. 

  

 

27.04.2023 г.   Изготвил становището: .................................. 

                                          доц. д-р Добринка Стоянова 

 


